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Summary. Globalization, technologies, labour market dynamics, immigration affects 

educational space. The teacher‘s profession is not among the most requested, but also not 

among the most avoided. An intellectual profession, a respected one, does not distribute power 

or higher income and the vocation is one of the most important reasons in choosing it. The 

motivation for work is essential in developing and functionality of educational system. In order 

to study the motivation of teacher from educational field we realized an experimental research. 

As result we established that the level of motivation at teachers depends on environment of 

origin and teachings stage of work.  
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Muncă reprezintă activitatea dominantă la vârstele mature, fiind susținută de motivația de 

muncă. Sarcinile organizaţiilor pot fi atinse doar prin efortul comun al membrilor ei. Motivaţia 

de muncă reprezintă unul din cel mai important aspect al oricărei organizaţii, deoarece relaţia 

dintre organizaţie şi angajaţi este guvernată de acoperirea nevoilor pentru care angajaţii sunt 

implicaţi în munca lor. În literatura de specialitate există o diversitate a definițiilor date 

conceptului de motivație. Majoritatea acestor definiții subliniază faptul că motivația reprezintă 

„un ansamblu de forțe, energii interne și externe care inițiază și dirijează comportamentul uman 

spere un anumit scop‖ [4, p.170]. Motivația de muncă poate fi definită ca fiind gradul de 

disponibilitate a angajatului de a se implica și a depune efort în vederea realizării unor obiective 

profesionale. Abordarea organizațională a motivației s-a modificat în timp, mai ales din cauza 

dezvoltării unor teorii privind managementul în organizații. Teoriile clasice au evidențiat 

motivația rațional economică, considerând că angajații vor munci mai mult dacă vor obține 

salarii mai mari, performanța în muncă fiind limitată doar de oboseală. Cercetătorii care au 

abordat motivația din perspectiva relațiilor umane au încercat să demonstreze că oamenii 

muncesc pentru a-și satisface o gamă mai largă de nevoi, dintre care cele mai importante sunt 

cele sociale și de recunoaștere. Teoria autoactualizării motivației s-a concentrat asupra 

conținutului și semnificației sarcinilor, subliniind mai ales importanța factorilor motivaționali 

intrinseci. O altă concepție pune în prim plan complexitatea persoanei, bazându-se pe studiile 

care au urmărit adaptarea managerilor la situațiile particulare și la nevoile diferite ale angajaților 

[5, p.74]. Una dintre condiţiile pentru care unele organizaţii sunt mai eficiente şi productive 

decât altele, este dată de calitatea şi cantitatea eforturilor depuse de angajaţii ei, eforturi care sunt 

legate de motivaţie. Pentru a lucra bine, oamenii trebuie să fie puternic implicaţi în munca lor şi 

dornici să-şi atingă anumite scopuri, de la cele mai simple, până la cele mai complexe şi utile 

organizaţiei. 
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Cerințele societății contemporane și totodată a angajatorilor sunt foarte diferite de cele 

clasice. Școala nu poate sta deoparte de aceste aspirații și de aceste schimbări, de aceea este 

necesară o schimbare, o adaptare la lucrurile noi care se produc și la o motivare cât mai bună a 

cadrelor didactice. În ultimii ani spațiul educațional este profund afectat de transformările din 

societate, globalizarea, tehnologia, dinamica pieții muncii, imigrația etc. Meseria de profesor nu 

se găsește între cele mai solicitate, dar nici printre cele evitate. Profesiunea intelectuală, 

respectată, nu distribuie deținătorului putere, influență sau venituri superioare, dar conferă 

prestigiu și satisfacții, vocația fiind considerate unul din motivele de bază în alegerea acestei 

profesiuni. Toate acestea ne conving că motivația de muncă a profesorilor este esențială pentru 

dezvoltarea și funcționalitatea procesului educațional. 

În literatura de specialitate există multe studii referitoare la motivația de muncă a 

angajaților și, în special, al profesorilor. Contribuții valoroase în acest domeniu au fost aduse de 

către Abraham Maslow, McGregor, Frederick Herzberg, Clayton Alderfer, McClelland, Victor 

H. Vroom, J. Stacey Adams, Richard Hackman, Greg Oldham Bogathy Z., Craioveanu M., Zlate 

M., Bogathy Z., Vlăsceanu M., Constantin T., Pitariu H., Golu M., Pânișoară G., Constantin T. 

ș.a. Dar, totuși, în pofida numeroaselor studii, există dificultăți în delimitarea conceptuală a 

noțiunii, în clarificarea mecanismelor psihologice și studierea specificului, tipurilor motivației de 

muncă a profesorilor din Republica Moldova.  

 Cu scopul elucidării unor aspecte legate de motivația de muncă a angajaților din domeniul 

educațional, am întreprins un studiu experimental. Ne-a interesat dacă există  diferențe între 

motivația de muncă a profesorilor din mediul rural și mediul urban. 

Cercetarea experimentală constatativă a fost realizată într-un liceu din municipiul Chișinău și 

într-un liceu și două gimnazii din raionul Ungheni. Eșantionul de cercetare a fost constituit din 

120 de profesori dintre care 60 din mediul urban și 60 din mediul rural cu vârsta cuprinsă între 

23 și 65 de ani.  

Astfel, pentru studierea motivației de muncă a profesorilor am administrat următoarele 

teste: testul de examinare a nivelului de aspirații / a motivației spre succes (T. Ellers) și 

chestionarul „Cât de motivați sunt angajații dvs. ?‖. Rezultate obținute la testul de examinare a 

nivelului de aspirații / a motivației spre succes (T. Ellers) sunt ilustrate în tabelul 1.  

 

Tabelul 1. Distribuția rezultatelor pe nivele obţinute la testul  

de examinare a nivelului de aspirații / a motivației spre succes. 

Nivelul obținut de subiect la testul aplicat Motivația spre succes 

Prea înalt 6 (5%) 

Înalt moderat 41 (34%) 

Mediu  66 (55%) 

Scăzut 7 (6%) 

 

Rezultatele obținute, privind nivelul de manifestare a motivației spre succes la profesorii 

din lotul experimental sunt prezentate în figura 1. 
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Figura  1. Distribuția rezultatelor privind nivelul motivației spre succes la profesori. 

 

Datele prezentate în figura 1 ne demonstrează că 6% (7 profesori) au obținut un nivel 

scăzut de motivație spre succes. Ceea ce ține de analiza nivelelor motivației spre succes în 

dependență de mediul de proveniență a profesorilor, rezultatele sunt prezentate în figura 2.  

 

 
 

Figura 2. Distribuția rezultatelor privind motivația spre succes la profesori în  

dependență de mediul de proveniență. 

 

Rezultatele prezentate în figura 2. ne arată că profesorii din mediu urban au obținut 

următoarele rezultate: 0% posedă un nivel scăzut al motivației spre succes; 45% (27 profesori) 

au obținut un nivel mediu, 47% (28 profesori) au un nivel înalt moderat și 8% (5 profesori) au 

obținut un nivel înalt moderat al motivației spre succes. 

La cadrele didactice din mediul rural avem următoarele rezultate: 11,5% (7 profesori) au 

indicat un nivel scăzut al motivației spre succes, 65% (39 profesori) au un nivel mediu; 22% (13 
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profesori) au obținut un nivel înalt moderat și 1,5 % (1 profesor) a obținut un nivel prea înalt al 

motivației spre succes. 

Astfel, potrivit rezultatelor putem afirma că nivelul scăzut al motivației spre succes este 

caracteristic mai mult pentru cadrele didactice din mediul rural (11,5%), decât a celor din mediul 

urban. Un punctaj mai mare pentru nivelul mediu au obținut la fel profesorii din mediu rural 

(65%). Profesorilor din mediu urban le este caracteristic mai mult un nivel înalt moderat al 

motivației spre succes (47%) și un procentaj mai mare pentru nivelul prea înalt al motivației spre 

succes(8%). 

 

Tabelul 2.Rezultatele obținute la testul T, de către subiecți  

după criteriul mediu de proveniență. 

 Media 

Cadre didactice 

mediul rural 

Media 

Cadre didactice 

mediul urban 

 

t 

 

p-value 

Motivația spre 

succes 

 

14.73 

 

16.89 

 

4.2 

 

0.01 

 

Pentru a vedea dacă există diferențe în dependență de mediul de proveniență privind  

motivația spre succes la cadrele didactice am folosit pentru compararea datelor testul T-Student. 

În urma prelucrării statistice am obținut valoarea |t| = 4.2, ceea ce înseamnă că s-a confirmat 

presupunerea noastră precum că există diferențe statistic semnificative în dependență de mediul 

de proveniență privind motivația spre succes la cadrele didactice din mediul urban și mediul 

urban, diferențele sunt statistic semnificative la pragul de p=0.01.  

Media obținută de subiecții din mediul urban (M= 16,89) este mai mare decât media 

subiecților din mediul rural (M=14,73), ceea ce înseamnă că cadrele didactice din mediul urban 

sunt mai motivați spre succes decât cadrele didactice din mediul rural.  

Ceea ce ține de analiza nivelelor motivației spre succes în dependență de gradul didactic al 

profesorilor, rezultatele sunt prezentate în figura 3.  

 

 
Figura 3. Distribuția rezultatelor privind motivația spre succes la profesori 

 în dependență de gradul didactic. 
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Rezultatele prezentate în figura 3 ne permit să constatăm că profesorii cu grad didactic au 

obținut următoarele rezultate: 0% posedă un nivel scăzut al motivației spre succes; 25% (15 

profesori) au obținut un nivel mediu, 65% (39 profesori) au un nivel înalt moderat și 10% (6 

profesori) au obținut un nivel înalt moderat al motivației spre succes. 

La cadrele didactice fără grad didactic avem următoarele rezultate: 12% (7 profesori) au 

indicat un nivel scăzut al motivației spre succes, 85% (51 profesori) au un nivel mediu ; 3% (2 

profesori) au obținut un nivel înalt moderat și 0% au obținut un nivel prea înalt al motivației spre 

succes. Astfel potrivit rezultatelor putem afirma că nivelul scăzut al motivației spre succes este 

caracteristic mai mult pentru cadrele didactice fără grad didactic (12%), decât a celor cu grad 

didactic. Un procentaj mai mare pentru nivelul mediu au obținut la fel profesorii fără grad 

didactic (85%). Profesorilor cu grad didactic le este caracteristic mai mult un nivel înalt moderat 

al motivației spre succes (65%) și un procentaj mai mare pentru nivelul prea înalt al motivației 

spre succes(10%). 

 

Tabelul 3.Rezultatele obținute la testul T, de către subiecți după criteriul grad didactic. 

 Media 

Cadre didactice 

fără grad 

didactic 

Media 

Cadre didactice 

cu grad didactic 

 

t 

 

p-value 

Motivația spre 

succes 

 

13.53 

 

18.18 

 

12,6 

 

0.01 

 

Pentru a vedea dacă există diferențe în dependență de gradul didactic privind  motivația 

spre succes la cadrele didactice asupra lotului de 120 subiecți dintre care  60 subiecți fără grad 

didactic și 60 de subiecți cu grad didactic, am folosit pentru compararea datelor testul T-Student, 

în urma prelucrării statistice am obținut valoarea |t| = 12,6 ceea ce înseamnă că presupunerea 

noastră s-a confirmat precum că există diferențe statistic semnificative în dependență de gradul 

didactic de , diferențele sunt statistic semnificative la pragul de p=0.01.  

Media obținută de subiecți cu grad didactic (M=18,18) este mai mare decât media 

subiecților fără grad didactic (M=13,53), ceea ce înseamnă că cadrele didactice cu grad didactic 

sunt mai motivați spre succes decât cadrele fără grad didactic.  

 

  Tabelul 4. Distribuția rezultatelor pe nivele obţinute în procente  

de subiecţi la: Chestionarul „Cât de motivați sunt angajații dvs.‖ 

Nivelul obținut de subiect la testul aplicat Cât de motivați sunt angajații dvs? 

Bine motivat 28 (23%) 

Nivel acceptabil 85 (71%) 

Motive serioase de insatisfacție 7 (6%) 
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Rezultatele obținute, privind nivelul de manifestare a motivației angajaților la profesorii 

din lotul experimental sunt prezentate în figura 4. 

 

 
Figura 4. Distribuția rezultatelor privind nivelul motivației profesorilor. 

 

Datele prezentate în figura 4 permit să constatăm următoarele:  6% (7 profesori) au motive 

serioase de insatisfacție legate de felul cum este privită munca lor și de felul în care sunt 

recompensați. Acești profesori sunt interesați de ofertele de muncă ale altor instituții de 

învățământ, considerând că munca lor nu este privită corespunzător și că nivelul de 

recompensare este insuficient. 71% (85 de profesori) dovedesc un nivel acceptabil al motivației. 

Pe acești profesori munca și recompensele îi interesează, dar există și unele nemulțumiri legate 

de domeniul de activitate. Acești profesori au îndoieli în ceea ce privește viitorul să în cadrul 

acestor instituții. 23% (28 profesori) sunt bine motivați. Munca în instituția în care lucrează li se 

pare a fi cea mai bună oportunitate de a se pune în valoare și doresc să progreseze. În cazul 

acestor profesori există o legătură fericită între domeniul său de activitate și instituția în care 

lucrează. Ei sunt mulțumiți de munca sa și de recompensele pe care le obțin.  

Ceea ce ține de analiza nivelelor motivației angajaților în dependență de mediul de 

proveniență al profesorilor, rezultatele sunt prezentate în figura 5.  

Rezultatele prezentate în figura 5 ne permit să constatăm că profesorii din mediu urban au 

obținut au obținut următoarele rezultate: 3% (2 profesori) au motive serioase de insatisfacție; 

65% (39 profesori) au obținut un nivel acceptabil al motivației, 32% (19 profesori) sunt bine 

motivați. La cadrele didactice din mediul rural avem următoarele rezultate: 8% (5 profesori) au 

motive serioase de insatisfacție, 77% (46 profesori) au un nivel acceptabil al motivației ; 15% (9 

profesori) sunt bine motivați. Astfel, potrivit rezultatelor putem afirma că nivelul scăzut al 

motivației angajaților este caracteristic ambelor medii, însă un punctaj mai mare l-au obținut 

profesorii din mediul rural (8%).Un nivel acceptabil al motivației este la fel caracteristic ambelor 

medii, un punctaj mai mare obținându-l însă profesorii din mediul rural (77%). Profesorii din 

mediu urban sunt mai bine motivați (32%) în comparație cu cei din mediul rural (15%). 

 

6%

71%

23%

Motivația angajaților

Motive de insatisfacții Nivel acceptabil Bine motivat



CONFERINȚA  NAȚIONALĂ CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ ‖CALITATE ÎN EDUCAȚIE – 

IMPERATIV AL SOCIETĂȚII CONTEMPORANE‖. 

 

469 

 

 
Figura 5. Distribuția rezultatelor privind motivația profesorilor 

 în dependență de mediul de proveniență. 

 

Pentru a vedea dacă există diferențe în dependență de mediul de proveniență privind  

motivația angajaților la cadrele didactice am folosit pentru compararea datelor testul T-Student. 

În urma prelucrării statistice am obținut valoarea |t| = 3.5, ceea ce înseamnă că există diferențe 

statistic semnificative în dependență de mediul de proveniență privind motivația angajaților la 

cadrele didactice din mediul urban și mediul urban, diferențele sunt statistic semnificative la 

pragul de p=0.01. Media obținută de subiecții din mediul urban (M=39,53) este mai mare decât 

media subiecților din mediul rural (M=34,67), ceea ce înseamnă că cadrele didactice din mediul 

urban sunt mai motivați decât cadrele didactice din mediul rural.  

 

Tabelul 5.Rezultatele obținute la testul T, de către subiecți  

după criteriul mediu de proveniență. 

 Media 

Cadre didactice 

mediul rural 

Media 

Cadre didactice 

mediul urban 

 

t 

 

p-value 

Cât de motivați 

sunt angajații 

dvs? 

 

34.67 

 

39.53 

 

3.5 

 

0.01 

 

În urma analizei datelor brute, analizei statistice putem concluziona că există diferențe 

statistic semnificative al nivelului motivației de muncă la cadrele didactice în dependență mediul 

de proveniență și în dependență de gradul didactic. Astfel conform rezultatelor obținute putem 

spune că profesorii din mediul urban și profesorii cu grad didactic au un nivel înalt al motivației 

de muncă. Aceasta înseamnă că munca în instituția în care lucrează li se pare a fi cea mai bună 

oportunitate de a se pune în valoare și doresc să progreseze. În cazul acestor profesori există o 

legătură fericită între domeniul său de activitate și instituția în care lucrează.  Ei sunt mulțumiți 

de munca sa și de recompensele pe care le obțin. Profesorii din mediul rural și profesorii fără 
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grad didactic au un nivel scăzut și mediu al motivații de muncă, ei trebuie să lucreze mai mult la 

capitolul motivație pentru a obține rezultate remarcabile în cariera didactică. 

Problema motivării pentru cariera didactică este una de actualitate pentru societatea 

contemporană. Fenomenul de abandon profesional în masă a cadrelor didactice în Republica 

Moldova a prins amploare. Acest fenomen s-a conturat din cauza declinului statutului 

profesorului în societate, salariilor mici şi suprasolicitării la locul de muncă etc. Astfel, mulți 

profesori renunță la profesia de pedagog. Motivația profesorilor este una dintre cele mai 

importante componente ale unui sistem de învăţământ performant. De modul în care acționează 

și interacționează profesorii depinde mult crearea unui climat psihologic benefic pentru 

realizarea obiectivelor educaționale. Acolo unde există motivație, există eficiență și performanță, 

iar oamenii sunt mulțumiți. Factorii care contribuie la inițierea și susținerea motivației sunt foarte 

diverși, putându-se identifica prin manifestări cum ar fi nevoile, atracțiile, interesele, tendințele, 

convingerile, scopurile, aspirațiile, idealurile, intențiile etc. Bogathy Z. menționează șapte 

practici care pot duce la creșterea motivației angajaților: 

- locul de muncă trebuie să fie potrivit cu valorile și nevoile angajaților; 

- creșterea atractivității locului de muncă, ținând cont de valorile și nevoile angajaților; 

- stabilirea unor obiective de lucru clare, atrăgătoare și realizabile; 

- asigurarea necesarului de resurse; 

- crearea unui climat social suportiv; 

- reîntărirea performanței; 

- armonizarea tuturor acestor elemente într-un sistem sociotehnic [2, p.245].  

În concluzie, am putea menționa că este nevoie de cunoaştere a nevoilor cadrelor didactice 

și a surselor care contribuie la susținerea motivației de muncă pentru a antrena corpului didactic 

la realizarea obiectivelor instituției de învățământ. 
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